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4 Rektyfikacie spirytusu
2 Fabryki płatków ziemniaczanych

Fabryka wódek i likierów 
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cowe i likiery
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Chloroform — Jedno-chlorobenzol — Para-dwu- 

chlorobeńzol
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RADCA PRAWNY ZWIĄZKU.
Związek Fabrykantów T. z, ogłasza niniejszem, 

iż organizował dla swoich członków stały wydział 
bezpłatnej porady prawnej, której udzielać będzie 
radca prawny Związku, przyjęty z grona miejscowej 
palestry.

Godziny przyjęć wyznacza się we wtorki i 
czwartki każdego tygodnia od godziny 12 do 14 w lo­
kalu Sekretaijatu Związku,

Okólnik Związku Fabrykantów.
Wyjaśnienie Ministerstwa Skarbu w sprawie opłat 

stemplowych.
Podwyżka stemplowa od pisma, stwierdzającego 

umowę, a podpisanego przez jedną stronę. Jeżeli 
•pismo, stwierdzające umowę, a podpisane tylko przez 
jedną stronę (nie sporządzone w formie uroczystej, 
ani też nie uwierzytelnione sądownie lub notarjalnie) 
nie zostało wręczone stronie drugiej, to nie należy 
się opłata stemplowa (art. 1 ustawy o opłatach stem­
plowych) jakkolwiek od dnia sporządzania pisma 
upłynęły trzy tygodnie.

Jeżeli pismo takie zostało wręczone stronie dru­
giej po upływie trzech tygodni od dnia sporządzenia, 
to i w tym wypadku obowiązuje bez zmiany przepis 
art. 20 ustawy o opłatach .stemplowych, który głosi, 
że opłatę od pisma, sporządzonego' w Polsce, należy 
uiścić w ciągu trzech tygodni od dnia, w którym 
pismo sporządzono. Jeżeli więc haprzyklad pismo, 
sporządzone w Polsce w dniu 1 lipca 1927 r. zostało 
wręczone stronie drugiej w dniu 15 stycznia 1928 r. 
a opłaty od niego nie uiszczono do dnia 22 lipca 1927 
roku lulb uiszczono tylko w części,, albo nie w pra­
widłowy sposób, to wymierza się podwyżkę stemplo­
wą, do. której uiszczenia obowiązane są obie strony 
solidarnie (w razie nieuisizczeńia lub niedostateczne­
go uiszczenia opłaty wymierza się nadto kwotę, któ­
rej brakuje.)

Kontrahent drugi może się uchronić od podwyżki 
tylko w ten sposób, że pisma nie przyj mie i tą drogą 
ewentualnie skłoni wystawcę do ponownego sporzą­
dzenia pisma (z nową datą, wyrażającą dzień spo­
rządzenia pisma nowego).

Jeżli wystawca uiści opłatę, ale w sposób nie­
prawidłowy) naprzykład jeżeli umieścił znaczek 
stemplowy poza tekstem) a kontrahent drugi, przy- 
■jąwszy takie pismo, przedstawia je Urzędowi skar­
bowemu i oświadcza gotowość ponownego uiszcze­
nia opłaty, to wniosek taki — jako nieprzewidziany 
w ustawie, nie może być uwzględniony. Kontrahent 
drugi może natomiast oświadczyć, że składa część 
podwyżki i prosi o umorzenie reszty. Urząd skarbo­
wy postąpi wówczas w sposób, wskazany w 6-tym 
przepisie dodatkowym do instrukcji z dn. 14 czerwca 
1927 r. L. D. P. O. 5„ 769/VII) w dziale pod nagłówkiem 
„Do §§ 3—8, 71, 72, 107 i s“), Izba skarbowa zaś ze­
zwoli na odpowiednie obniżenie podwyżki, jeżeli z to­
warzyszących okoliczności wynika, że kontrahent 
drugi przedstawił pismo Urzędowi skarbowemu nie­
zwłocznie po otrzymaniu, a nieprzyjęcie pisma przez 
kontrahenta drugiego było niemożliwe, lub byłoby 
niewłaściwem.

W przypadku, gdy dwie osoby są solidarnie zo­
bowiązane do uiszczenia podwyżki stemplowej,, może 
Izba skarbowa obniżyć podwyżkę bądź tylko co do 
jednej lub dwóch osób, bądź inaczej co-do jednej, 
a inaczej co do drugiej. Jeżeli podwyżkę w 'wyso­
kości 500 zł wymierzono dwom osobom i następnie 
tylko jedna wnosi prośbę o obniżenie, a Izba skarbo­
wa obniża podwyżkę, o ile ona została wymierzona 
petentowi, na izł 100, to wymiar co do drugiej osoby 
nie ulega zmianie, oczywiście, uiszczenie zł 100 przez 
petenta powoduje samo przez się zmniejszenie kwoty 
należnej do drugiej osoby na zł 400.

Opłata od wyciągu z rachunku. Opłacie, prze­
widzianej w art. 119, podlega tylko wyciąg, stwier­
dzający saldo debetowe względnie kredytowe, t. j. 
przeciwstawiające należność wystawcy wyciągu na­
leżnościom odbiorcy.

Pismo, które przemysłowiec lub kupiec wysto­
suje do innego przemysłowca lub kupca i w którem 
wymienia swą należność, znajdującą się. na rachun­
ku bieżącym, oraz wzywa odbiorcę do uiszczenia tej 
należności, gdyż termin płatności już upłynął, nie 
podlega opłacie stemplowej (L.. D. V. 4888/6/27).

Wytwórnie wina owocowego mogą wykupywać 
świadectwa przemysłowe VIII-mej kategorji.
Jak wiadomo,, niektóre Urzędy skarbowe spo­

rządziły protokóły, oraz nadesłały całemu szeregowi 
wytwórni win decyzje karne, nakazujące nabycia 
świadectw przemysłowych VI kategorji przemysło­
wej, zamiast świadectw VIII kategorji, jakie wytwór­
nie te posiadały.

Obecnie dowiadujemy się, że Min. Skarbu okól­
nikiem nr. 243 wyjaśniło, że wytwórnie krajowe win 
owocowych mogą wykupić świadectwa przemysłowe 
VIII kategorji. (O ile rzecz naturalna — posiadają 
ku temu odpowiednie warunki,, ustawą o państwo­
wym podatku przemysłowym przewidziane, t. ji. do 
czterech robotników).
Opłata stemplowa od obrotu papierów wartościowych.

Rozporządzeniem Ministra Skarbu z dnia 23-go 
stycznia 1928 r. (Dz. U. nr. 10 po z. 83) stawka 0,2%, 
przewidziane w art. 79 (w ustępie pierwszym pod 
literą „a“) ustawy z dnia 1 lipca 1926 r. o opłatach 
stemplowych (Dz. U. nr. 98 poz. 57) zostaje obniżona 
na 0,1%.

Nie unieważniać opłat stemplowych na wnioskach.
Zwraca się uwagę zainteresowanych, że znaczki 

stemplowe kasuje się li tylko na rachunkach, kwi­
tach itp. dowodach, nigdy zaś na wnioskach, składa­
nych władzom. Skasowanie opłaty stemplowej po­
ciąga za sobą stratę dla wnioskodawcy, gdyż zmusza 
go do kupna nowego znaczka.

Uzupełnienie ustawy o podatku dochodowym.
Rozporządzenie Prezydenta Rzplitej z dnia 4 lu­

tego rb. uzupełnia art. 73 ustawy o państwowym po­
datku dochodowym, a mianowicie: „Przy rozstrzy­
ganiu odwołań i sprzeciwów komisja odwoławcza 
nie jest związaną ani uchwałą I instancji, ani wnio­
skiem przewodniczącego komisji szacunkowej.

Jeżeli jednak komisja odwoławcza przyjdzie do 
przekonania, że podatek wymierzono w kwocie za ni­
skiej, to orzeka odrzucenie odwołania i zwraca spra­
wę I instancji celem uzupełnienia postępowania wy­
miarowego.

Zapadłe decyzje komisji odwoławczej wraz z ak­
tami spraw przesyła się przewodniczącemu komisji 
szacunkowej celem zawiadomienia płatników.

Od decyzji komisji odwoławczej przysługuje za­
równo płatnikom jak i przewodniczącemu komisji 
odwoławczej prawo wniesienia skargi do Najwyż­
szego Trybunału Administracyjnego.

Reforma podatkowa.
Planowa pierwotna reforma podatkowa nie jest 

w tej chwili aktualną zarówno ze względu na znane 
stanowisko Rady finansowej, jak i na zmianę zapa­
trywania w łonie samego Ministerstwa. W Minister­
stwie Skarbu w*tej chwili przygotowuje się tylko tak 
zwaną małą reformę-, która obejmuje jedynie, poda­
tek gruntowy, budynkowy, i częściowo podatek prze­
mysłowy. Szczegółjr tych prac są trzymane narazie 
w ścisłej tajemnicy. Projekty te wpłyną do nowego 
Sejmu.

Waloryzacja ceł.
Ukazało się rozporządzenie Prezydenta Rzeczy­

pospolitej z dnia 13 lutego (Dz. Ust. Nr. 15 poz. 112) o 
przeliczeniu stawek obowiązującej taryfy celnej na 
nową jednostkę pieniężną.
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Stawki taryfy celnej, wyrażone w złotych jako 
jednostce monetarnej określonej iz art. 1 rozporzą­
dzenia Prez. Rzeczyp.. z 20 stycznia 1924 r. w przed­
miocie systemu monetarnego, ulegają przeliczeniu na 
nową jednostkę pieniężną, ustaloną rozp. Frez. Rze­
czypospolitej z 13 października 1927 r. o stabilizacji 
złotego według następującej skali:

a) dla towarów objętych taryfą przewozową, wy­
szczególnionych w liście A w stosunku 1 do 1,72;

b) dla towarów, objętych taryfą przewozową, wy­
szczególnionych w liście B oraz dla wszystkich 
towarów, objętych taryfą wywozową w stosun­
ku 1 do 1.

Cena monopolowa za spirytus.
Ukazało się rozp. Rady Ministrów z dnia 21-go 

stycznia 1928 r. (Dz. U. Rz. P. 11 poz. 87) w sprawie 
zmiany rozp. Rady Ministrów z dnia 6 grudnia 1927 r. 
(Dz. U. nr. 114 poz. 976) a mianowicie § 2 otrzymuje 
brzmienie następujące:

„Monopolowa cena nabycia spirytusu surowego 
z gorzelń przemysłowych ustala się w kampanji 
1927/28 r. w wysokości następującej:

za spirytus kontyngentowy z gorzelń drożdżo- 
wych — zł 49,83 za 1 hl. 10'0°; za spirytus kontyngen­
towy z pozostałych gorzelń przemysłowych:

a) zużytkowujących cały zapas wywaru zł 81 iza 
hl. 100°;

b) niezużytkowujących całego wywaru zł 71,19 za 
1 hl. 100°.
Rewizja koncesyj na sprzedaż przedmiotów 

monopolowych.
Ukazało się rozp. Prezydenta Rzeczypospolitej 

z dnia 16 stycznia 1928 r .(Dz. U. nr. 8 poz. 55) na 
mocy którego termin wykonania rozporządzenia 
Prezydenta Rzeczypospolitej z dnia 27 grudnia 1924 r. 
w przedmiocie rewizji koncesyj na sprzedaż przed­
miotów, objętych monopolem skarbowym (Dz. U. 
nr. 114 poz. 1022) przedłużony do dńia 1 'lipca 1928 
rozporządzeniem Prezydenta Rzeczypospolitej z dnia 
10 grudnia 1926 r. (Dz. U. nr. 121 poz. 696) przedłuża 
się do 31 grudnia 1928 r.

Komunikacja Gdańsk—Gdynia—Ameryka.
Warszawskie towarzystwo transportowe zawia­

damia, że linja okrętowa „,Johnsen-Line“ w Stock- 
holmie rozszerza utrzymywaną już przez nią komu­
nikację, z Południową Ameryką przez włączenie sie­
ci komunikacyjnej Gdańsk i Gdynia. Na nowej linji 
kursować 'będą tylko pierwszorzędne okręty motoro­
we, wyposażone we wszystkie nowoczesne urządze­
nia. Okręty ładować będą w Gdańsku lub Gdyni 
regularnie raz na miesiąc, a w: Południowej Ameryce 
zawiną do następujących portów: Rio de Janeiro, 
Santes, Montevideo, Buenos Aires.

Informacji co do stawek przewozowych, termi­
nów odjazdu i nadejścia statków etc. udziela War­
szawskie Towarzystwo Transportowe, Gdańsk, Hun- 
degasse nr. 117.

Nowe przepisy na kolejach.
Rozporządzeniem Ministra Komunikacji z dnia 

18- stycznia r. b. (Dz. Ust. nr. 14 poz. 102) wprowadza 
się na kolejach żelaznych użytku publicznego „Prze­
pisy przewozowe polskich kolei żelaznych“ obowią­
zujące <z dniem 1 marca 1928 r.

Do „Przepisów przewozowych polskich kolei że­
laznych“ wydaje się postanowienia wykonawcze (Dz. 
Ust. nr. 14 poz. 103).

Zmiana statutu Państwowej Rady Kolejowej.
Rozporządzenie Prezydenta Rzeczypospolitej z d. 

6 lutego r. b. (Dz. Ust. nr. 15 poz. 108) wprowadza 
zmiany art. 3 statutu Państwowej Rady Kolejowej, 
punkty 3 i 5 tego artykułu otrzymują brzmienie na­
stępujące:

3.. z przedstawicieli organizacyj gospodarczo-spo­
łecznych w liczbie 30 (dotychczas 20) z wyboru 
tychże organizacyj;

5. z dziesięciu (dotychczas 6) fachowców wybitnie 
znanych na polu kolejnictwa, mianowanych 
przez Ministra Komunikacji.

Projekt ustawy o dostawach publicznych.
Na podstawie informacji i zasiągniętych w Mi­

nisterstwie Przemysłu i Handlu stwierdzono, że pro­
jekt ten z powodu nieuzgodnienia z poszczególnemi 
zaintersowanemi Ministerstwami do Rady Ministrów 
nie doszedł. Nie ma też nadziei załatwienia tej spra­
wy przed zebraniem się Sejmu. Natomiast należy 
oczekiwać, że wydane zostaną drogą rozporządzenia 
ministerjalnego wewnętrzne przepisy tymczasowe, 
dotyczące sposobu odbywania przetargów.
Ustanowienie Instytutu Badania Koniunktur i cen.

Rozporządzenie z dnia 15 lutego 1928 (Dz. Ust. 
nr. 17 poz, 144) ustanawia Instytut Badania Kon­
iunktur Gospodarczych i Cen, którego zadaniem jest 
badanie życia gospodarczego ze stanowiska rozwoju 
koniunkturalnego, oraz badanie cen i kosztów włas­
nych w przemyśle i handlu, a także kosztów usług 
gospodarczych.

*Przy Instytucie będzie istniała Rada, złożona ż 
19 członków.

1. 10 znawców życia gospodarczego (przemysłu i 
handlu, rolnictwa i banków) oraz przedstawicieli 
nauki;

2. 8 przedstawicieli Ministerstw;
3. Dyrektora Instytutu.
Uchylenie zakazu przywozu niektórych towarów.

iRozporządzenie Rady Ministrów’ z dnia 10 lutego 
r. b. (Dz. U. nr. 15 poz. 113) uchyla zakaz przywozu 
towarów, wyszczególnionych w rozp. Rady Ministrów 
z dnia 17 czerwca 1925 r. i z dnia U lipca 1925 r., 
o ile towary te pochodzą i przychodzą nie z Rzeszy 
Niemieckiej i o ile przy odprawie celnej zostanie 
przedstawione świadectwo pochodzenia zaopatrzone 
w wizę konsularną.

Natomiast przywóz towarów, wyszczególnionych 
w załączniku do tego rozp. jest zabroniony.

iRozporządzenie to wchodzi w życie 15 marca i 
nie stosuje się do towarów objętych:

L. ustawą z 24 marca 1922 r. w przedmiocie ratyfi­
kacji konwencji niemiecko-polskiej, dotyczącej 
Górnego Śląska;

2. umowami o małym ruchu granicznym;
3. przepisami o obrocie warunkowym, uszlachetnia­

jącym i reparacyjnym.
Ważne dla przemysłu.

Kurjer Polski w Milwauke U. S. A. powierzył Pol­
skiej Agencji Telegraficznej opracowanie jubileuszo­
wego numeru z racji 40-lecia istnienia tego dziennika 
w Ameryce.

Numer ten ukaże się w czerwcu 1928 r. Zakro­
jony na skalę nieznaną dla gazet w Europie, ma być 
pomostem między Polską a czteroimiljonową rzeszą 
braci naszych za Oceanem, jak również stać się ma 
źródłem uczciwych i rzeczowych informacyj o jej do­
robku, przejawach życia kulturalnego, przemysłowe­
go i handlowego w okresie 10 lat Niepodległości.

Wydanie jubileuszowe zawierać będzie kilkadzie­
siąt stron w języku angielskim i będzie rozesłane do 
najszerszych kół politycznych, przemysłowych, ku­
pieckich. finansowych, naukowych oraz bibljotek pu­
blicznych, czytelń i pism perjodycznych w całej Ame­
ryce.

Ze względu na cel propagandowy polskiej w Ame­
ryce jak również uznając pożyteczność tego wydaw­
nictwa. i opierając się na listach polecających na­
szych władz państwowych, uważamy za wskazane 
poparcie zamierzeń Polskiej Agencji Telegraficznej 
w formie dostarczenia artykułów, obrazujących roz- 
wói naszego życia gospodarczego, jak i udzielania 
ogłoszeń.

Zgłoszenia do numeru jubileuszowego przyjmuje 
■P. A. T. (Krakowskie Przedmieście 50) do dnia 1 ma­
ja r. b.
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Referencje o firmach zagranicznych.
Przestrzega się przed robieniem transakcji z fir­

mę, „Crédit Hollandais“.
O dokładność ofert.

Państwowy Instytut Eksportowy posiada liczne 
informacje dotyczące nieprawidłowego redagowania 
ofert dla firm zagranicznych przez firmy polskie, 
skutkiem czego nie dawały one żadnego wyniku. Do 
częstych wypadków, zwłaszcza w obrocie z W. M. 
Gdańskiem, należy przesyłanie próbek wogóle bez 
ofert, co nie daje ewentualnemu nabywcy żadnej mo­
żności zorjentowania się co do przyszłej transakcji. 
Również do licznych wypadków należj7 sporządzenie 
ofert przez kupców polskich z pominięciem tak za­
sadniczych informacji, jak: termin i warunki dosta­
wy, warunki płatności, ilość oferowania towaru itp. 
Na zasadzie w ten sposób sporżądzonej oferty zagra­
niczny odbiorca nie może przeprowadzić kalkulacji 
i najczęściej jej nie wykorzystuje. Zjawisko to nie­
wątpliwie wpływa ujemnie na eksport polski i psuje 
opinję kupiectwa polskiego zagranicą, jako nieznają- 
cego elementarnych zasad techniki handlowej. f

W sprawie udzielania odpowiedzi na zapytania 
firm zagranicznych.

Państwowy Instytut Eksportowy otrzymuje czę­
sto skąjrgi ze strony zagranicznych importerów na 
.nieudzielanie odpowiedzi przez firmy i organizacje 
polskie na zapytania i propozycje w sprawie nawią­
zania stosunków handlowych. Tego rodzaju obycza­
je, nieznane wśród kupiectwa zagranicznego wywo­
łują zrozumiałe zniechęcenie i brak zainteresowania 
(rynkiem polskim zagranicą, co się z kolei ujemnie 
odbija na naszym międzynarodowym obrocie towaro­
wym. W związku z powyższem P. I. E. z’ naciskiem 
podkreśla konieczność odpowiadania na tego rodzaju 
korespondencję ze stropy firm i organizacji polskich, 
konieczność wynikającą z dobrych obyczajów kupiec­
kich i stanowiącą ważny czynnik przy tworzeniu się 
opinji o kupiectwie polskiem zagranicą.

Pomyślna sytuacja dla eksportu do Chili.
Eksportować można następujące towary: 

papier, świece parafinowe, stearynowe, farby malar­
skie, olejne, akwarele, atramenty, tusze, pastele, 
kredki, klepki do beczek, dychty, wyroby elektrotech­
niczne, sukna, płótna, perkale, nici, wstążki, cukier 
raf. dekstrynę, szkło i wyroby szklane, porcelanę, ko­
smetykę, barwniki, esencje do napojów, części skła­
dowe do rowerów i t. p.

Obecny rząd Chili żywi wielką sympatję dla Pol­
ski. Istnieje możliwość stworzenia fabryki portland- 
cęmentu, fabryki papieru, porcelany przy udziale ko- 
pitału polskiego i inżynierów polskich. W tym roku 
kolonja polska łącznie z konsulatem urządzi wysta­
wę wyrobów przemysłu polskiego.

Fimry zainteresowane w eksporcie do Chili pro­
szone są o nadesłanie pod adresem firmy „H. Jani­
szewski, Agentura handlu wymiennego Chili—Polska 
Santiago de Chile Calle Central nr. 23, Casilla 3646“ 
próbek i wzorów, cenników, katalogów oraz warun­
ków szczegółowych sprzedaży z kalkulacją Cif Val- 

,parais statki norweskie kursują bezpośrednio Gdańsk 
—Valparaiso.

Powyższą firmę polską zna z solidności i popar­
cia konsul polski p. I. Domeyko.

Ważne dla eksporterów.
Niniejszem podajemy do wiadomości, że Pale- 

styńsko-Polska Izba Handlowa Palestinian-Polish 
(Chamber of Commerce and Industry Tel-Aviv, Jehu- 
da Halevi str. 38, przystępuje do wydania specjalne­
go numeru czasopisma „Palestine & Near East“, któ­
ry zostanie poświecony Polsce. Numer ten zostanie 
(wydany w języku angielskim (nakład 4—6000 egzem­
plarzy) i bezpłatnie rozesłany do wszystkich więk­
szych firm importowych, związków kupieckich i 
przemysłowych, oraz samorządowych krajów Bliskie­
go Wschodu.

Wobec powyższego uprzejmie prosimy o spowo­
dowanie swych członków, by zechcieli nadsyłać swe 
inseraty wraz z krótkim opisem przedsiębiorstwa, 
które muszą być zredagowane w języku angielskim 
pod wyżej wymienionym adresem Izby handlowej. 
Ceny za umieszczenie inseratów nast.:

20 anonsów % strony . . . . Ł. 10
40 anonsów % strony : . . . 5

100 anonsów małych .... 1
przyczem firmy, które umieszczą swe inseraty na J4 
(i R strony, będą też omawiane w tekście bezpłatnie. 
Wyżej omawiany numer wyjdzie z druku w końcu 
marca r. b. Ze względu na niekorzystnie dotychczas 
przez przemysł polski rynku krajów Bliskiego 
Wscłio lu, firmy polskie mogą osiągnąć duże korzyści, 
umieszczając swe ogłoszenia w „.Palestine & Near 
East“.

Eksport.
Do Grecji można eksportować sukno fabryk pol­

skich, oraz ubrania.
Posiedzenie Rady Związku.

W dniu 17 lutego b. r. odbyło się na sali Związku 
Fabrykantów posiedzenie Rady z następującym po­
rządkiem dziennym: •

1) Sprawozdanie Sekretarjatów;
2) Referat o projekcie ustawy o spółkach z ogra­

niczoną odpowiedzialnością.
Po dyskusji, w której oprócz zebranych brał 
udział radca prawny Związku Fabrykantów p. 
mecenas Czodrowski, postanowiono wysłać 
poprawki oraz opinję o projekcie do Minister­
stwa Sprawiedliwości. ...

3) Sprawy bieżące.
Do Rady Kolejowej przy Dyrekcji Poznańskiej 

«ostali wybrani p. Dyr. Nowak jako członek, p. Dyr. 
Łuszczewski jako zastępca.

W poczet nowych członków zostały przyjęte fir­
my:

1) „Sanitas“ Mag Doskowski;
2) „Nowit“ Antoni Nowicki, Poznań, Marceliń-

ska 6.
Posiedzenie sekcji przemysłu ceramicznego.
Dnia 20 lutego b. r. odbyło się posiedzenie sekcji 

ceramicznej, poświęcone omówieniu sprawy udziału 
w Powszechnej Wystawie Kraojwej.

Z ramienia P. W. K. był obecny p. inż. Brandysie- 
wicz, który przedstawił obecny stan prac organiza­
cyjnych, dotyczących grupy przemysłu mineralnego.

Na tern posiedzeniu został wyłoniony ściślejszy 
komitet wystawowy w osobach: prezesa sekcji p. 
Mieczkowskiego, p. Drygasa, p. Rakowicza i p. Szcze­
pańskiego.

Postanowiono nawiązać niezwłocznie kontakt z 
innemi pokrewnemi związkami oraz konferencję z 
Zarządem P. W. K.

Zaproszenie do składania ofert.
Rejonowe Kierownictwo Intendentury w Gnieźnie 

(koszary 69 pułku piechoty wejście z ulicy Chrobrego) 
ogłasza nieograniczony przetarg na sprzedaż nastę­
pujących przedmiotów:

1) ca 9.812,— kg. szmat z worków jutowych,
2) „ 485,— „ szmat z plandek wagonowych

i wozowych,
3) „ 65,500 „ łomu blaszanego,
4) „ 372 gąsiorów szklanych o pojemności 25

litrów z czego:
360 gąsiorów w* koszach, 4 gąsiory bez 
koszów i 8 gąsiorów opakowanych de­
skami;

5) 5 gąsiorów szklanych o pojemności 50
litrów z czego: 1 w koszu i 4 bez ko­
szów.

Powyżej wyszczególnione przedmioty oglądać 
można na składnicy Rejonowego Zakładu Żywnóścio-' 
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wego w Gnieźnie przy ulicy Wrzesińskiej nr. 26 co­
dziennie z wyjątkiem niedziel i świąt od godz. 9-ej 
do 15-ej.

Reflektanci na kupno powyższych przedmiotów 
winni wnieść w kopercie zalakowanej ważne oferty 
według urzędowego wzoru najpóźniej do dnia 28 lu­
tego 1928 r. godz. 10-ej do Rejonowego Kierownictwa 
Itendentury Gniezno, w którym to dniu i godzinie od­
będzie się’przetarg. ■■

Ceny podawać należy cyframi i słowami za: 
szmaty i łom blaszany za jeden kilogram, gąsiory za 
1 sztukę.

Wadjum ustala się na 10% zaoferowanej sumy, 
które należy wpłacić do kasy 17 pułku artylerji polo- 
wej w Gnieźnie i kwit nieuwzględnienia przez Komi­
sję oferty wadjum zostanie oferentowi zwrócone.

W razie cofnięcia przez oforenta przyjętej komi­
syjnie oferty przed zawarciem i zatwierdzeniem umo­
wy — złożone wadjum przepada na rzecz Skarbu 
Państwa.

Bezpośrednio po przeprowadzonym przetargu na­
stąpi zawarcie umowy przyczem kupujący uiszcza 
pełną sumę należytości za zakupione przedmioty. 
Najdalej w terminie 14-to dniowym od dnia zawar­
cia umowy sprzedany towar winien być bezwarunko­
wo przez kupującego odebrany z magazynu Rejono- 
nowego Zakładu Żywnościowego Gniezno. Po upły­
wie wyznaczonego odbioru terminu Skarb Państwa 
nie odpowiada za sprzedane materjały.

Sprzedaż nastąpi jedynie franco loco magazyn. 
Rejonowego Zakładu Żywnościowego Gniezno, ulicy 
Wrzesińskiej nr. 28 r.

Wszelkie opłaty skarbowe (stemplowe) ponosi 
k-upuiący.

Przy przetargu obowiązują przepisy wojskowe 
0—10 22 zał. 1—4. Przepisy te są wyłożone do wgląda 
w Rejonowem Kierownictwie Intendentury Gniezno, 
gdzie również zasięgnąć można bliższych informacyj 
oraz otrzymać wzór oferty.

Władza wojskowa zastrzega sobie w zupełności 
prawo oceny i wyboru przedłożonych ofert, prawo 
przeprowadzenia przetargu ustnego oraz prawo roz­
działu na części poszczególnych przedmiotów.

Urzędowy obowiązujący wzór oferty odebrać mo­
żna w Re'onowem Kierownictwie Intendentury w 
Gnieźnie za opłatą 50 gr za jeden egzemplarz.

Retonowe Kierownictwo Intendentury Gniezno 
L. dz. 2624/27.-8. żyw.

Posiedzenie sekcji przemysłu konfekcyjnego.
Dnia 27 lutego b. r. odbyło się posiedzenie sekcji 

konfekcyjnej, na którem były omawiane następujące 
sprawy:

Porządek obrad:
1) Referat o projekcie ustawy o spółkach z ogra­

niczoną odpowiedzialnością;
2) sprawa udziału w Powszechnej Wystawie Kra­

jowej w roku 1929;
3) sprawa waloryzacji ceł;
4) sprawy bieżące.
CLENIE TOWARÓW WŁÓKIENNICZYCH 

PRZY EKSPORCIE DO TURCJI.
W myśl tureckich przepisów celnych towar ba­

wełniany zawierający ponad 5 proc, wełny (nawet od­
padkowej) opłaca cło jak towar czysto wełniany o 15 
proc, wyższą stawkę celną. Poza tern nie jest dopu­
szczalna zawartość jedwabiu w tkaninach bawełnia­
nych nawet w minimalnych ilościach, w przeciwnym 
bawiem razie uważa się nią jak gdyby zawierała 15 
proc, przymieszki jedwabiu.

PODWYŻKA CŁA W AUSTRJI.
Na mocy rozporządzenia rządu austrjackiego na­

stępujące artykuły uiszczają podwyższoną opłatę cel­
ną: mąka i produkty młynarskie -z owoców strączko­
wych i ryżu (podwyżka stanowi przy 1 kg 4 grosze), 
świnie wagi 10—40 kg (na sztuce 6,08 szyi. wzgl. 3,04), 
jaja niepakowane lub luźno zapakowane (na 1 kg. 

7 i pół igr.), masło i tłuszcz gęsi (na 1 kg. 31 gr.). — 
Natomiast podwyżka celna nie weszła w życie przy 
wwozie następujących artykułów: pszenica, żyto, ję­
czmień, owies, krupy, proso, groch, mąka, produkty 
młynarskie, bydło rogate, świnie mięsne od 40—110 
kg., ryby świeże, jaja w skrzyniach i ‘beczkach, mar­
garyna, oleje jadalne oraz świeże mięso.

I) CŁA MAKSYMALNE.
W Dz. Ust. nr. 9 z dnia 31 stycznia br. ogłoszono 

rozporządzenie ministrów: Przemysłu i Handlu, oraz 
Rolnictwa z dnia 25 stycznia br., wprowadzające ma­
ksymalne przywozowe stawki celne wyższe o 100 proc, 
od stawek celnych ustalonych w taryfie celnej z dnia 
26 czerwca 1924 r. (Dz. U. R. P. nr. 54, poz. 540) w 
brzmieniu każdocześnie obowiązującem. Rozporzą­
dzenie to wchodzi w życie z dniem 1 lutego br.

Ważnym jest fakt ten, że rozporządzenie ogłoszo­
ne w D. U. R. P. nr. 9-1925 nie wymaga więcej stwier­
dzeń oryginalnych tj. dokumentów, zaświadczanych 
przez izby hondlowe lub wizę polskiego urzędu za­
granicznego. Ponieważ wykonanie niniejszego' rozpo­
rządzenia powierzono Ministerstwu Skarbu, rozpo­
rządzenie to w praktyce znajdzie dopiero zastosowa­
nie, gdy Ministerstwo Skarbu wyda specjalne rozpo­
rządzenie. Dotyczy to w szczególności faktu, do któ­
rych krajów, -z któremi traktatów handlowych nie 
zawarto, w prakyce będą cła maksymalne stosowane. 
Z tego powodu obowiązują dotychczasowe stawki 
celne bez podwyżki 100 proc, odnośnie do krajów, z 
któremi nie zawarto jeszcze traktatów handlowych.

I. WALORYZACJA CEŁ.
IW sprawie waloryzacji ceł zaszły poważne zmia­

ny. Komitet Ekonomiczny Rady Ministrów powziął 
uchwalę natychmiastowego przeprowadzenia walo­
ryzacji, przyczem lista ulg celnych autonomicznych 
ma być niedługa i obejmować tylko artykuły pierw­
szej potrzeby (artykuły spożywcze mają być zwolnio­
ne od' waloryzacji). Ze względu na ścisłą poufność 
w tej sprawie możemy narazie tylko tyle podać, że 
rozporządzenie o waloryzacji będzie ogłoszone w po­
łowie lutego br. a wejdzie w życie w miesiąc po ogło­
szeniu.

a) Waloryzacja ceł w związku z traktatem handlo­
wym z Niemcami.

W związku z rokowaniami o traktat handlowy 
z Niemcami rokowania dotyczące formalności celnych 
posuwają się naprzód. Niemcy nie zgłosiły żadnych 
nowych żądań co do zniżek celnych, tylko żądania 
co do zniżek celnych, względnie kontyngentów przy­
wozowych przy zniżonem cle na różne artykuły wy­
mienione w listach: I) obejmującej towary zakazane 
do przywozu rozp. Rady Min. z dnia 19 sierpnia 1924 
r. D. U.. R. P. nr. 81-1924, poz. 783 i IV wymienionej, 
w rozporządzeniu Rady Min. z dn. 23 września 1925 
r. D. U. R. P. nr. 1C2-1925, poz. 719. Żądania z polskiej 
strony co do zniżek celnych rozpoczną się po załat­
wieniu sprawy waloryzacji ceł. Prawdopodobnie 
Niemcy -zgłoszą wówcza-s żądania zniżek celnych, do­
tyczące artykułów z listy II (obejmującej towary za­
kazane do przy wozu rozp. Rady Min. z dn. 17 czerwca 
1925 r. D. U. R. P. nr. 61 z 1925 r„, poz. 430) i z listy III 
(ogłoszonej rozp. Rady Min. z dnia 11 lipca 1925 r. 
D. U. R. P„ nr.. 69, z r. 1925, poz. 486).

W kołach oficjalnych sądzą, że . jeśli w Komisji 
Celnej- pie wyłonią się trudności, prowizorjum trak­
tatu handlowego- doprowadzi się do skutku do Świąt 
Wielkanocnych.

Przy tej sposobności dodajemy, że obrady w Ko­
misji Weterynaryjnej przerwano, ponieważ polski 
eksport p. Fischeder musiał wyjechać na Międzyna­
rodową Konferencję do- Genewy,

W Komisji zaś Węglowej sprawa posuwa się na­
przód, przygotowuje się dalsze rokowania kół gospo­
darczych między sobą, bezpośrednie rokowania wę­
glowe odbędą się w Berlinie dnia 11 bm.
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Konferencja w sprawie zorganizowania polskiego 
eksportu przetworów ziemniaczanych: Z inicjatywy 
P. I. E. projektowane jest zwołanie w końcu lutego r. 
b. konferecji w sprawie organizacji produkcji, sprze­
daży i eksportu w polskim przemyśle przetworów 
ziemniaczanych. W konferencji powyższej wezmą, u- 
d’ział przedstawiciele wszystkich wytwórni na terenie 
Rzplitej. Omawiane będą następujące sprawy: nor­
malizacja i podniesienie jakościowe przetworów zie­
mniaczanych, sprawa działalności eksportowej, orga­
nizacji pomocy kredytowej, podniesienia zdolności 
konkurencyjnej polskich przetworów na rynkach za­
granicznych przez udoskonalenie środków produkcji 
i zmniejszenie kosztów własnych, sprawy taryfowe, 
komunikacyjne, oraz konjunktury tego przemysłu w 
związku z toczącemi .się rokowaniami o traktat han­
dlowy z Niemcami.

Zapotrzebowanie wagonów — chłodni w sezonie 
letnim 1928 r.: Ministerstwo Komunikacji stwierdziło, 
że w r. ub. tabor wagonów — chłodni nie został nale­
życie wyzyskany, gdyż przewidziany przez eksporte­
rów program nie był dokładny a skutkiem tego pe­

wne stacje macierzyste miały zbyt wielki przydział 
wagonów, inne zaś zbyt mały.

Aby zapobiec podobnemu stanowi rzeczy w roku 
bieżącym Państwowy Instytut Eksportowy prosi eks­
porterów bekonów, jaj, mięsa, drobiu bitego, masła i 
wogóle wszelkich innych artykułów szybko psują- 
cych się, a przeznaczonych na eksport (nie dla obrotu 
wewnętrznego), aby w jaknajkrótsizym czasie nade­
słali do P. I. E. preliminarz eksportu z podaniem: a) 
stacji załadowczej, b) stacji granicznej lub zagranicz­
nej, do której towar jest przeznaczony i c) ilości prze­
widzianej na każdy miesiąc* osobno. P. I. E. zwraca 
jednocześnie uwagę na przepisy odnośne w części II 
Taryfy Towarowej, rozdział XXIII ,p. 84 (D. U. R. P. 
nr. 112 r. 1927.)
niliiiiiilMiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiimiiiiiiiitiiiiiiiłimimiiłiifmiiiiiiHmEmmiiiiiii mmit

Na Ziemiach Polski Zachodniej

„ŻYCIE GOSPODARCZE“ 
jest jedynem pismem broniącem skutecznie interesów przemysłu, 
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Wyroby firm krajowych, godnych polecenia:
Ceny ogłoszeń w dziale niniejszym wynoszą 25,— zł za 1 wiersz na rok 1927.

Armatura
Władysław Jezierski, w Poznaniu, 

ul. Słowackiego 38. Przedsta­
wiciel „SAM“ Sp. Akc. Miinster- 
mann w Katowicach.

Barwniki nietrujące
Domagalski i Ska., Poznań, św 

Marcin 34 i Garncarska 8.

Bielizna
Jan Ebertowski w Poznaniu, ul. 

Wroniecka 6 8 tel 2160-2825.
W. Rakowski w Poznaniu, ulica 

Pocztowa 1.

Chemikalja
Wszelkie dla aptek, drogerii i fa­

bryk dostarcza firma R Barci­
ków ski S A. Poznań.

Czekolada
Goplana Tow. Akc. w Pozaaniu, 

ul. św. Wawrzyńca 28.

Dezynfekcyjne środki, 
lyzoł, kreolina 

Wielkopolska Wytwórnia Chemi­
czna „BLASK“, Sp. Akc. 
Poznań, Al. Marcinkowskiego 5.

Dezinfekcyjne środki
Wszelkie dla aptek, drogerji i fa­

bryk dostarcza firma R Barei- 
kowski S. A. Poznań.

Dębina stolarska, 
dębowe dykty 

B. Bystrzycki T. A. Orzechowo.

Druki
F. K. Ziółkowski i Ska w Poznaniu, 

Górna Wilda 122.
Drukarnia Polska, T. A. w Po­

znaniu, ul. św. Marcin 70. _
Fabryka Czekolady, 
Konfektów, Cukierków 

i Drażetek
Venetia Sp. Akc. Poznań, ul. Dą­

browskiego 97 — Telefon 69-65.

Fabryka Farb
Wielkopolska Fabryka Farb w Po­

znaniu, plac 'X olności 17. '
Fabryka krawatów, 

szelek, rękawiczek 
i chusteczek

Hałas i Kajetaniak w Poznaniu, 
ulica Wielka 10.

Gazety
Kurjer Poznański, św. Marcin 70. 
Orędownik Wielkopolski, ulica 

św. Marcin 70.

Getry (kamasze filcowe)
Poznańska Fabryka Getrów 

Właśc. Stefan Kałamajski, Po­
znań, Plac Wolności 6, Telefon 
nr. 2135—3300.

Instalacje
W. i St. Hedinger w Poznaniu, 

ul. św. Marcin 26.

Konfekcja męska
Lewandowski i Ska w Poznaniu 

ul. Wielka 11.
F. Lisiecki, Poznań, Stary Rynek 10.

Lakiery i pokosty
Wielkopolska Wytwórnia Chemi­

czna „BLASK“. Sp. Akc. 
Poznań, Al. Marcinkowskiego 5.

Litograficzne druki
F. K. Ziółkowski i Ska w Poznaniu, 

Górna Wilda 122

Maszyny rolnicze
H. Cegielski Tow. Akc. w Po­

znaniu, Górna Wilda 142.
Centrala Pługów Parowych Poznań, 

ul. Piotra Wawrzyniaka 28 - 30

Mydła
J. i St. Stempniewicz w Poznaniu, 

ul. Głogowska 55.
Wielkopolska Wytwórnia Chemi­

czna „BLASK“, Sp. Akc. 
Pozuań, Al. Marcinkowskiego 5.

Mydło szare (miękkie)
Wielkopolska Wytwórnia Che­

miczna BLASK“, Sp. Akc. 
Poznań, Al. Marcinkowskiego 5.

Oleje eterycz. i esencje
Domagalski i Ska. w Poznaniu, 

św. Marcin 34

Opakowania
i kartonaże

F. K. Ziółkowski i Ska, Poznań, 
Górna Wilda 122.

Perfumy
J. i St. Stempniewicz w Poznaniu, 

ul. Głogowska 55. ___

Piwo
Browar Huggera w Poznaniu, 

ulica Półwiejska 15.

Rowery,
części rowerowe 

,Inventia“ Spółca Akcyina, Poznań

Samochody
Brzeskiauto Tow. Akc. w Po­

znaniu, ul. Dąbrowskiego 29.

Siatki druciane
A. Zwierzchowski i Ska, Fabryka 

lin konopnych, stalowych oraz 
siatek i wyrobów drucianych 
wPozn-ni i Czerwonaku, biura 
ul. Podgórna lOa tel. 4007.

Sukna
Poznańska Fabryka Sukna w Pol 

znaniu, Naramowice.

Siatki żarowe
Żar Tow. Akc. w Nowym Tomyślu.

Sztuczny nawóz
Wielkopolska Wytwórnia Chemi­

czna „BLASK“, S'p. Akc. 
Poznań, Al. Marcinkowskiego 5.

Tokarki precyzyjne
szybkotnące 180/280 a 1000,1500

i 2000 mm.
Tow. Akc „Wiepofana“ Poznań, 

Dąbrowskiego 81.

Transport towarów
C. Hartwig, Sp. Akc. w Poznaniu, 

ul. Towarowa 20.

Wagony i Parowozy
H. Cegielski Tow. Akc. w Po­

znaniu, Górna Wilda 142.

Wódki
„Akwawit”, Tow. Akc. w Pozna­

niu, ulica Cieszkowskiego 5.

Zakłady Stolarskie
Zjednoczone Zakłady Stolarskie, 

Witajewski i Wojciechowski 
w Poznaniu,ul.Wybickiego 13-14

Wielkopolska Fabryka Wyrobów Papierowych

Kazimierz Świerkowski
Centrala i zakłady fabr. Pleszew Wlkp. — Telefon 55

_ _ Oddziały handlowe: _ _Poznań Bydgoszcz
W. Garbary 49 Tel. 30-64 ul. Jagiellońska 29 Tel. 14-89 
Największa w kraju mechan. wytwórnia torebek i opakowań
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PERFUMY,
WODY K0L0N5KIE

MYDŁA

KALIA
JSTBï>

■ ZSÄS®

Tow. Akc.
® I Poznań, ulica Półwiejska 25

Telefon 3037 i 3047.

a

&

I5CE

"?x

PRZO»I
4 S. Stempiiieiüiez 

WARSZAWA POZNAŃ RADOM

i
i

w
KRYSZTAŁ (jasne pilzneńskie)

PORTER
SPECJAŁ ciemne (monachijskie)

ffi

ÖD

Zttfiazkouo Centrala Maszyn
Tow. Akc.

POZNAŃUl. Ratajczaka 16 Tel. 2280 i 2289

æ
æ ffiæ

Maszyny i narzędzia rolnicze 
wszelkiego rodzaju 

oraz części zapasowe

æ ffl æ
Generalne reprezentacje:

H. Cegielski To W. AkC.I garnitury parowe do młócenia 

Massey - Harris * maszyny żniwne, motory naftowe 

Aktiebolaget Baltic ■ centryfugi do mleka

I

æææProsimy zażądać oferty! Prosimy zażądać oferty!
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8 CEGIELSKI Tow. Akc.
POZNAŃ, GÓRNA WILDA 136

TELEFON Nr. 42-76 wyrabia w swoich zakładach: ADR. TEL. „HACEGIELSKI“
PAROWOZY i WAGONY KOLEJOWE ,szero,k?( i wąskotorowe, jako to: węglar- 

, —--------- --- —_ ki, platformy, wagony do przewozu by Ha
i ptactwa, wagony lodownie, cysterny, wagony pocztowe i osobowe — — — — 

KOTŁY PAROWE najnowszych systemów i wszelkich rozmiarów na różne ciśnienia pary, 
—___ „ ---------- - ekonomizery systemu Stierle i paleniska z rusztami mechanicznemi

przystosowanemi do palenia miałem węglowym — — — — — — — —
KOMPLETNE INSTALACJE dla cukrowni, rafinerji cukru, gorzelni, rektyfikacji, mącz- 
__————-—----—— karni i syropiarni — — — — — — — — —
WALCE SZOSOWE 14 d LOKOMOBILE PAROWE przewoźne

—____—.—_ , tonowe, ___ i stacyjne
beczkowozy i wozy mieszkalne do celów rolniczych i przemysłowych

MASZYNY ROLNICZE młocarnie do parowego zapędu, stertniki do słomy, młocarnie 
_ _____ ---- ----- kieratowe, kieraty, siewmki rzędowe, grabie konne automatyczne, 

kopaczki, brony talerzowe, spulchniacze dłutowe podglebia, ugniatacze Camobella 
OBLEWY STALOWE i ŻELAZNE KONSTRUKCJE ŻELAZNE 

dla wszystkich celów przemysłowych ? wszelkiego rodzaju
ZBIORNIKI URZĄDZENIA TRANSPORTOWE suwnice, podnośniki
----------------------------- ------------.r.—i------- ---------- i przenośniki stałe 
do gazów i płynów-------------------------------- i przewoźne, urządzenia do masowego transportu — -—

PROSPEKTY i KOSZTORYSY BEZPŁATNIE NA ŻĄDANIEl z

F K. ZIÓŁKOWSKI i Sp. |F

Sp. z o. o.

ZAKŁAD LITOGRAFICZNY 
FABRYKA KARTONAŻY

POZNAŃ, GÓRNA WILDA 122 TELEFON 29-28 ROK ZAŁ. 1896 i
ilu»


